
Решение тригонометрических уравнений

sin х  =  а ; \а\ <  1

.V =  (— l ) "  arcsin а +  лп, п е Z

Пример 1:
1

sinx =  —
2

х =  (-1 )"  arcsin — +  жп, п е  Z 
2

х =  (— l ) ” — +  жп, п G Z 
6

Пример 2:
л £

sinx = -------
2

х — (— l ) "  arcsin

1 л \и+1 л 
X — (— 1 ) ----Ь7!

V '  3

-------+  7Ш, И G Z
 ̂ 2 J

7?, И G Z

Частные случаи

5ХИ X =  0

х =  7ш, п е Z
SXW X =  1

х =  — +  2жп, п е Z 
2

УШ X =  —1

х =  — — +  2жп, w e Z  
2

cos' х = а ; \а\ ^  1 

х =  +  arccos а +  2жп, п е  Z

Пример 3:
л/2

COS JC = ----
2

л/2
х =  ±  arccos------h 27Ш, и е  Z

2

7Г „
х =  ± — h 2тт, п g  Z 

4

Пример 4:
1

cos х =  —
2

(  п
х =  ± ж - arccos — +  2жп, п е  Z 

V 2у

2ж
х =  ± ----- h 2жп, п G Z

3

Частные случаи
cos х =  0

7Г
X = ----- h 7ГИ, П G Z

2

COS X =  1

х =  27ш, п е Z
COS X =  —1

х =  ж +  2жп, и е Z

tg х  =  а

х  =  агсг^ а +  7ш, п е  Z

Пример 5:

tg Х =  л/3

х =  arctg s + тт, п е  Z

х =  — ь 7Ш, й е Z
3

Пример 6:
tg х =  -1

jc =  агс/g ( - 1) + жп, п g  Z 

JC = ------Ь 7Ш, й ё  Z
4

сг^ х  =  а

х =  arcctg а +  жп, п е Z

Пример 7:

Ctg X =  —

3

jc =  arcctg + тт, п е Z 

JC =  —  +  7Ш, й ё Z
3

Пример 8:
C / g  JC =  — 1

х  =  (ж — arcctg \)+тт, п е Z 
Зтг

х = ----- ь 7 m ,  й е Z
4



Решение тригонометрических уравнений

Уравнение Общее решение Частные случаи
а = О а = 1 а = -1

sinx = а

х = (— l)” arcsin а +  жп 
или 

х = arcsin а + 2пп

х = к -  arcsin а + 2пп

х = тт л ~х = — h 2жп 
2

л ~х = -----h 2жп
2

cos х = а

х = ±  arccos а + 2жп 
или

х = arccos а + 2пп 

х = -  arccos а + 2пп

ж
х = — V жп 

2
х = 2 жп х = ж + 2 жп

tgx = а х = arctg а + тт х = жп
ж

х = — ь жп 
4

ж
х = ----- ь жп

4

ctg х = а х = arcctg а +  жп ж
х = — ь жп 

2
ж

х = — ь жп 
4

Зж
х = ---- ь жп

4
где п е Z (множеству целых чисел)

Таблица значений тригонометрических функций

Обратные тригонометрические функции

arcsin a = t, t g 

arcsin{sint) = t, t g

7Г 

2 ’  2
к к 

2 ’ 2
sin(arcsin a ) = a, a g  [ - 1 ;  l ]

arccos a = t, t g  [0; rc], cos t = a, a g  [-1 ; l ]  

arccos (cost) = t, t g [0; 7i] 

cos(arccos a ) = a, a g  [-1 ; l]

п п \
2 ’ 2 ,\
{ к к

\ 2 ’ 2

tg(arctga) = a, a s  R  

arcctg a = t, t g  (0; tc), ctgt = a, a g R  

arcctg (ctgt) = t, t g  ( 0 ;  rc) 

ctg(arcctg a ) = a, a  g  R

Знаки тригонометрических функций


